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§. 3. Abziehen oder Subtrahieren.
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40) 19 = (20 — 1); 49 = (50 — 1); 99 = (100 — 1); 98 =

. (100 — 2).

41) Benupe die angedeuteten Rechenvorteile bei Aujldjung fol-
aender und dabhnlicher ufgaben:
554 - 19, 29, 99, 299, 58, 97, 95.

49) 209 I 21, 44, 107, 333, 484, 777, 980.

43) 7,30 m + 0,99 m, 095 m, 1,98 m, 3,99 m.

44) 8,86 /A + 0.99 A, 2,98 A4, 3,95 A, 10,94 .

45) 2,95 hl - 0,76 hl, 0,83 hl, 9,20 hl, 12,86 hl.

46) 8,093 kg + 0,999 kg, 0,998 kg, 2,997 k.

47) 2 Gtb. 3 Min. -+ 1 Std. 59 Min.; 7 Std. 40 Min. + 8 Std.
58 Min.

§. 3. Abjichen oder Subfrahieren (ie Subirakiion).
48) 788 = Bollzahl (Minuend)
— 546 = Abzugsdzahl (Subtrahend)
249 — Neft ober Unterfchied (Differeny).
Was verfteht man unter BVollzahl? Abzugsdzahl? Rejt?
49) a. . 9385 b. 44,39 ¢ 140,760kg d. 961,49
T e BE. DY R Sy v

50) a. 60101 4 b. 120,15m c. 10,300 kg d. 35,10 hil

— 49365 _gES6 . —d48%h, —9,95 ,
51) Gchreibe in folgender Aufgabe den Rejt jedesmal in Dbie

dazugehorvige Rubrit!

a2 90 389 | 51,5 | 081 | 733 | 6,85 | 0,025

81 61 42 |

a. | ‘
bh.| 106 'l - ‘
c.t 90,6 1
d. 79,08

e.| 191,904

3.98.: a. 81 — 20 =061; 81 — 39 =42 u. {. w.
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) Olga 3ablt mit einem ZJmwangigmariitict eine Redhnung im

Betvage von 14,35 A. Wieviel befommt fie Heraus? .
Bon einem Jucferhut im Gewichte von 10,100 kg mwerden
4,250 kg verfauft; wieviel kg find noch iibrig?

B.

Jemand Dat eine Rechnung von 1,43 A4 zu zablen. Da
ev diefen Betvag nidht in fleiner Miinge vovvdtig Hat, fo
bezablt er mit einem Bweimartjtiif. Wieviel wird ihm die
Ladnerin oder Kellnerin hevausgeben und mwie 3ahlt fie hievbei?
Da dad3 Subtrabieven durd) Grgdnzung qrofe BVorteile
bietet, fo mag die Sehiilerin, wenn folche Axt der Subtraltion
nicht jchon eingeiibt wurde, fich folgendes Verfahren mevten:
Wenn 3. B. 2316 von 7948 abgezogen werden joll, fo
jchreibe Die Rechnung wie fonjt an, alfo 7948
und denfe, man wolle zur Abzugszahl — 2316

eine andere abbieven, um die Vollzabhl 5632

ald8 Gumme zu erbalten. Diefe anbere Jahl fehe unter
den wagrechten Strid). Gefprochen wird hierbei: 6 und 2
ift 8; 1 und 8 ift 4; 3 und 6 ift 9; 2 und 5 ijt 7.
Wie verfahrt man abex, wenn die Subtrabenbensiffer quofer
ift al8 die bed Minuenden ?

Su foldhem Falle evgdnzt man auf die um 10 Ginbeiten hihere
Jabl umd 3ahlt dann wie beim Addieren 1 ur nddiften Sub-
trabendengiffer, 3. B.:

1024 Gprich: 8 und 6 ijt 14; 7 und 5 ift 12: 6 und 4
— H68 ijt 10.

456

Gulldvung. Die Jahl 8 erginge ich mit 6 zu 14; da id
aber nicht 14, fondern nur 4 evhalten follte, fo ift auf 10 Einer
ju viel evgdngt; bdiefe wmiiffen wieder yum Subtvabenden gezdblt
werden, woburd) derfelbe wm 1 groger, alfo 7 wird. Diefe 7
ergdnge i) mit 5 gu 12 und jdble den zu viel evgingten Sebner
als 1 Qunbderter gur nidjten Subtvahendensiffer, wodurd) dieje 5
gu 6 wird, welde i) dburd) 4 auf 10 erginge.l)

1) Beim geldufigen Gubtrahieven werden der Riirye wegen die Be-
ngen Giner, Sebhner, Hunderter c. nicht bejonders ausdgejprodyen.
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57) Gind mehreve Jablen von einer Summe ju fubfvabieven,
fo fann folched burd) Ergingen in einem Buge gefchehen.
3. B.: BVon 15074 jollen 3283 + 506 + 997 + 4305
fubtvabiect werden.

15 074
s )Hll
506 Gprich: 5, 12, 18, 21 und 3 (gejdhrieben 3)
7 ift 24;1) 2, 11, 19 und 8 ift 27; 2, 5, 14,
4 :.;(', 19, 21 und it 805 3,7, 10 und & ift 15,
& f” Der Reft ift alfo 5983,
5 98-’:’.
58) Bon 98,74 A fjollen 5,34 A, 16,48 A4, 76 &, 1,560

und 9,65 o4 abgezogen werden.
Auj wievielerlei vt fannjt du dieje Rednung auflsen

on
de)

) Wientel bleibt im Heft, wenn man von 1000 4 abzieht:
195,46 #, 386 M, 87,98 M, 9 M, 15,74 M, 0,86 A,
950,09 4, 29,36 2

60) Der Kajfenbeftand war 511 Anfang diefes NMonats 180,15 A ;

ausdgegeben wurden 15,81 4, 9,65 A4, 32,09 A, 44,60 A,

0,75 A, 3 M unbd 6 08 . Lievtel muf der Beftand

noch fein ?

61) @in Gttt Letmwand enthielt 51,50 m. Davon wurden
abgefdhnittent 4,60 m, 7,30 m, 2,80 m und 3,95 m; 1wie-
viel mufy der Reft betragen?

&

=F}
)
\_;

Rechne mit BVovteilen:
6,66 4 — 99 &, 95 J, 193 4, 3,90 A, 597 A =?

63) 17,50 h1 — 997, 977, 195 hl, 592 hl, 1298 hl =?
64) 9,400 kg — 0,999 kg, 996 g, 694 g, 2,998 kg —?

1) Die 2 Zehuer, weldhe man zu viel evgdnste, mwerden unter die
Subtrahendensiffer fein gefdhricben und wetter gezahlt.
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